Como Ajudar um Dependente
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A chave para ajudar um alcoólatra ou dependente de drogas na ativa, é entender que eles desenvolveram um sistema de vida ilusório. Eles não percebem o uso de substâncias psicoativas como sendo um problema e sim como uma solução. "Meu problema não é o álcool ou a droga, meu problema são as pessoas. Se as pessoas me deixassem em paz...”.
A meta é penetrar nesse sistema e, se você está próximo dessa pessoa, vai precisar de ajuda, pois, provavelmente você é percebido como sendo parte do problema. Vila Serena tem um programa especial de orientação para as pessoas que convivem com um dependente.
O primeiro passo é aprender mais sobre dependência química e avaliar como ela está atingindo emocionalmente você e sua família. Participe de grupos para familiares, Al-Anon e Nar-Anon, que operam paralelamente aos Alcoólicos e Narcóticos Anônimos, e faça uso da literatura específica disponível. Na medida em que sua percepção do problema muda, seu relacionamento com o dependente vai mudar para um melhor nível de compreensão. Você precisa aprender a separar a pessoa da doença e das atitudes que ela tem em função do uso de drogas. Você tem que aprender a deixar o dependente químico arcar com as conseqüências do seu uso de drogas, para que ele perceba a realidade em que está vivendo.
O próximo passo é procurar os recursos de tratamento que estão disponíveis na comunidade, compatíveis com sua disponibilidade financeira, como os grupos de AA, NA, centros de tratamento e profissionais especializados no tratamento de dependência química.
Se você tem acesso a uma equipe de intervenção de uma entidade local de tratamento, inicie o processo imediatamente. Caso contrário, aguarde uma "brecha" ou oportunidade para penetrar nesse sistema de vida ilusório. Isto geralmente acontece durante uma ressaca, após um problema policial ou qualquer outra situação embaraçosa.
Estando ciente dos recursos disponíveis na comunidade, você está preparado para pedir ajuda de imediato ou para encaminhar o dependente a um centro de tratamento sem demora.
Nunca aceite violência enquanto aguarda o momento certo para intervir. Saia imediatamente de casa ou chame a polícia.
